

“星光计划”打造中职技能“世博会”

本报讯 记者 吴燕

2010年,位于上海世博园区的非洲馆,曾经历并见证了上海世博会的辉煌;3年后,同一个地点,呈现出的却是另一份闪耀。4月12、13日,来自本市数十所中职校的1500多名学生,参加了“星光计划”晚宴化妆、餐厅服务、西式点心制作、汽车维修技能等33个比赛项目的最后角逐。而在赛场的外围,不同专业的中职生同时进行了80多个项目的精彩展示。赛场内外,中职师生群

情昂扬:这是我们自己的技能“世博会”!

“星光计划”每两年举办一次,今年已经是第十年、第五届。本届大赛以“星光点亮人生,技能成就未来”为主题,共设通用类、机械加工类、电工电子类、汽车维修类、信息技术类、旅游服务类、美容美发类、服装制作类、财会金融类、商贸物流类、现代文秘类、都市农业类、医药卫生类、建筑类、航空服务类、创意设计类等16大类68个竞赛项目。

据悉,本届“星光计划”的初赛于2012年11月正式启动,自2013年3月起进入总决赛阶段,72所中职校报名参加决赛,4634名在校学生入围决赛,其中,2/3的选手是随机抽取的,1/3由学校指定,比赛更加公平、公正、透明,使得有更多的同学有机会参加比赛。3月16日、17日和3月30日、31日,先行进行了通用类等35个竞赛项目的总决赛,4月12日、13日的总决赛则移师非洲馆。

与往届比赛不同的是,此次设在非洲

馆的主赛场敞开了“大门”,所有比赛项目的赛场都是公开的,观摩比赛的中职师生以及受邀前来的初中师生、家长等,可以近距离地实时观摩比赛情况。此外,赛场外还特别设立了主题和历届回顾展区、展示互动区,大家不仅可以具体了解“星光计划”10年来走过的星辉路程,而且可以亲身感受和体验职业教育的多姿多彩、精彩纷呈。

相关报道见本期2、3版



好友帮我延续

“星光”梦

文/记者 吴燕 图/吴小毛

4月11日晚上11点多,夜已经很深了,李海平却仍在床上辗转反侧。再过不到半个小时就是4月12日了,那是一个非常重要的日子!那一天,他的好友将带着自己的“星光”梦,走上最后的决赛战场……

李海平和林鸿俊是上海船厂技工学校机电技术应用专业1111班的同班同学,两个大男孩志趣相投,又是广东老乡。“我们都喜欢唱歌,最爱黄家驹的那首《海阔天空》。我们还喜欢打篮球,经常会切磋球技,我的偶像是詹姆斯,他崇拜的却是科比……”提起自己的好友林鸿俊,李海平还透露了一个小秘密:“我的块头比较大,皮肤比较黑,他管我叫‘大牛’,我则叫他‘保罗’,因为我觉得他和那个可爱的章鱼保罗一样有趣!”

去年9月,学校在校内选拔学生参加浦东新区第二届技能节“钳加工”项目的比赛,那可以算得上是“星光”大赛的一个“前奏”。凭借自己不俗的实力,李海平和林鸿俊脱颖而出,最终两个人都收获了不错的成绩。之后,他们坚持训练,为半年后的“星光”大赛继续努力。

今年寒假,为了备战“星光”,李海平和林鸿俊整整推迟了一个多星期才回老家,又比其他同学提前了不少时间回上海。“我们先坐火车到湛江,然后各自再换车回家,路上要花费30多个小时。整个寒假,我们就只在家里待了10几天。在上海学习这么长时间,真的很想和爸爸妈妈多待说会儿……”说到这里,李海平忍不住有些哽咽。

李海平和林鸿俊所在的“机械装配技术”项目集训队共有31位队员,而最终代表学校走上“星光”赛场的却只有3位!很早就听指导老师说,“星光计划”的选手采用的是随机抽取的方



李海平(图右)和林鸿俊(图左)正在紧张集训

式,李海平一直不敢多想,他真的很想走上“星光”的赛场,毕竟今年已2年级的他只有这一次机会,于是他加倍努力,希望幸运能眷顾自己。3月初,李海平获悉自己落选了!听到这个消息的那一刻,他非常非常难过。所幸的是,他又听说了一个好消息,林鸿俊入选了!

自那以后,李海平成了林鸿俊的训练“助理”,有空就会去“探班”,了解好友的备赛情况,交流技术的难点,还不时给好友打气……

4月12日早上6点,载着“星光”选手开向赛场的学校大巴就要发车了,李海平对林鸿俊说了这样一句话:“哥们,加油!争取在赛场上发挥出自己最好水平,帮我延续‘星光’梦!”

记者手记

当很多人还在为分数而苦恼、还偏见地将职校生和“差生”划等号时,一群中职生在“星光计划”的赛场上,用自己精湛的技艺、自信的微笑给了所有人一个漂亮的答案——我们是中职生,我们同样可以很优秀!

因为在义务教育阶段学业方面的暂时落后,他们曾一次次地被看轻。渐渐地,他们中的一些人也开始自暴自弃,甚至迷失了自我。然而,中职校给了他们成长的土壤,职教的园丁们通过专业课堂让他们重新审视自我,发掘自己身上的亮点和闪光点,而“星光计划”职业技能大赛更是为他们搭建了一个舞台——在这个完全属于自己的舞台上,他们尽情地燃烧自己的能量,放飞自己的梦想,追寻自己的未来。

第五届“星光计划”技能大赛虽已告一段落,但中职生们的梦想还在延续,我们2015年再见!

看点

和心里的那个自己好好相处

4版

良心与生命

5版

新“菠萝科学奖”出炉

8版

